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  الرابعــــــــةالرابعــــــــةدة دة ــــــــــــــــــــمقــرر الوحمقــرر الوح

 الحدوديـــــــــــات

  :تعريف

 الصورة العامة للحدودية في المتغير )س( من الدرجة ن هي:
 + أ 1س 1أ+ ………  1-نس 1-ن+ أنس ن= أ ح
 ملاحظات:

 درجة الحدودية هي أعلى أُس فيها: (1
 الدرجة الخامسة. ∴ (5هُنا أعلى أُس )  4س3+ 5س7مثال: 

 ثوابت )تدعى معاملات(. 0، أ 1أ…… ،1-ن، أ نأ (2

 يدعى المعامل الرئيسي. نأ (3

 7= نالمعامل الرئيسي أ ∴ من الدرجة الخامسة   4س3+ 5س7 مثال:
 يُدعـى الحد المطلق يخلو من س. 0أ (4

 (.1=  0هُنا الحد المطلق الخالي من س )أ  1+ س+ 2مثال: س
 :جنرمز للحدودية بالرمـز  (5

ن ح  دودية معاملاتها:مثال: كو ِّ
 7= 0أ ،   0= أ=  2أ ،    2=  3أ ،    5=  4أ

 ( يدلك على أن الحدودية من الدرجة )الرابعة(5= 4الحل: المعامل الرئيسي )أ
 0+ أ س 1أ +2س 2+ أ 3س 3+ أ 4= س 4= أ   ح ∵

 7+  0+  0+  3س2+4س5= 
 7+  3س2+  4س5= 

 ((11//44ل )ل )ــتمارين ومسائتمارين ومسائ
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 ود كل حدودية مما يأتي:[ بي ن درجة وعدد حد1]
  5 – 3س2+5س -6)أ( س

2)ب(
5+3س 1

 9+7س3س+7+6س 3

  5+  1س -) ج)
 9)د( 

 الحل:
  6)أ( معك س
 (4( وعدد الحدود )6الدرجة ) ∴ (6أعلى أُس ) ∴
 (5دد الحدود )ـع  ( 7( افهم أن الدرجة )7س3)ب( بِّهَا )

  (7س )) أعلى أُ ج)
 (2وعدد الحدود ) الدرجة الأولى  ∴

   )د( ما بها )س( 
 (1وعدد الحدود ) الدرجة )صفر(  ∴

 [ اكتب الحدوديات التالية وفق المعطيات:2]
 2-= 0= صفر       ، أ 1، أ  1= 2،       أ   4=  3،        أ  7=  4أ )أ(

 ودية على الصورة.الحد ∴( 4الحل: الحدودية من الدرجة الرابعة )لأنه معك أ
 0+ أ 1س1+ أ 2س2+ أ 3س 3+ أ 4س 4= أ  ح ∴

 2-س× 0+2س× 1+ 3س4+  4س7= 
2=  2= صفر ، أ 4= أ 3= أ5، أ 4-= 1، أ 2= 6، أ 3= 0أ )ب(

1 

  6الحل: معك أ
 الحدودية من الدرجة السادسة. ∴
 +  أ 1س 1+ أ 2س 2+ أ3س 3+ أ4س 4+ أ 5س 5+ أ 6س 6= أ  ح ∴
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 0+  0+  0+  6س2= 
2

1  3س + 4 – 2س 

4=  3، أ 1= 0= أ5، أ 1-=6، أ 2= 7، أ 0= 4أ =2أ =1) أج)
1 

 7الحل: الحدودية من الدرجة السابعة لأن المعامل الرئيسي أ
 0+ أ1س 1أ +2س 2أ +3س 3أ +4س 4أ +5س 5أ +6س 6أ +7س 7أ = ح ∴

4+  5+ س 6س - 7س2 =
 1+  3س 1

 1=  0= صفر ، أ 1= أ 2، أ 2=  3أ )د(
 3الحدودية من الدرجة الثالثة لوجود أ الحل:

 0+ أ 1س 1أ +2س 2+ أ 3س 3= أ  ج ∴
 1+ 3س2=  1+  0+  0+  3س2 =

 [ أوجد درجة كل حدودية مما يأتي والمعامل الرئيسي والحد المطلق فيها:3]
 : 5+  2س5 - 4أ( س)

 0+ أ 1س1أ + 2س2أ + 3س3أ + 4س4الحل: المعادلة من الشكل: أ
  الدرجة الرابعة. ∴
 ( 1=  4المعامل الرئيسي )أ ∴
 (5=0الحد المطلق )أ ∴
 : 4س2 - 7س3+  3)ب( س

 (0=0الحد المطلق )أ  (3=  7المعامل الرئيسي )أ الحل: الدرجة )السابعة(
 : 9س + 7-2) سج)

 (9=0الحد المطلق )أ  (1=  2المعامل الرئيسي )أ درجة )الثانية(الحل: ال
 : 2)د( س + 

 (2=0الحد المطلق )أ  (1=  1المعامل الرئيسي )أ الحل: الدرجة )الأولى(
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 [ أوجد القيمة العددية للحدوديات التالية:4]
2عنـد س =  3س + 2+  2س3=  ج)أ( 

1 

2-ة )ضع س =الحل: القيمة العددي
1 = )3 (-2

1)2  +2(-2
1 + )3 

 =3×4
1 - 2

2  +3 =4
3-1 + 3   =4

3 + 1
2  =4

38   =4
11 # 

 0عندما ص =  3+ 2ص – 3ص2=  ج )ب(
 #  3=  3+  0 – 0الحل: القيمة العددية = 

 3-عندما أ =    7+  2أ3) ج)
 34=  7+  27=  7+  9×  3=  7+  2(3-) 3الحل: القيمة العددية = 

 1-عندما ع =   3+  3ع – 4ع6)د( 
 # 10=  3+  1+  6=  3+  3(1-)-4(1-) 6 الحل: القيمة العددية =
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العمليـــــــــــــــات الأرَبـــــــــــــــــع على العمليـــــــــــــــات الأرَبـــــــــــــــــع على 

 الحدوديــــــــــاتالحدوديــــــــــات
عند جمع أو طرح حدوديتين نجمع الحدود المتشابهة، وتكـون درجـة الحدوديـة الناتجـة  {1}

 أصغر أو تساوي أكبر درجة للحدوديتين.
 1+  3س2=  2ح ،  1+ س +  2س + 3= س 1ح  مثال:

 2+ س +  2+ س3س2=  1+  3س2+   + س +  2س + 3= س 3ح
 3( = 3، درجة )ح 3( = 2درجة )ح ، 3( = 1لاحظ درجة )ح

 1+ س +  3س -=  2، ح  2+ س3= س 1مثال: ح
 1+ س +  2= س 1+ س +  3 – 2+ س 3= س 3ح ∴

 3( = 1درجة )ح لاحظ:
 3( = 2درجة )ح

 أقـل منهم.  =  ؟( 3درجة )ح لكـن:
 يضرب ك في المعاملات فقط ولا يؤثر على الدرجة.{ عند ضرب حدودية بعدد )ك( 2}

 3( = 1لاحظ درجة )ح   7س+2+  3س2= 1ح مثال:
 (7س + 2+  3س2) 5=   1ح ×5فإن 

 35س + 10+  3س10= 
 3( = 1في المعاملات وبقية درجة )ح 5ضربت  ∴

 ثالثة درجتها تساوي مجموع درجتي الحدوديتين.ضرب حدوديتين يُعطي حدودية  {3}
 1+ س +  2= س 2ح ، 2+ س 3= س 1مثال: ح

 وز ِّع        (1+ س +  2)س (2+ س 3= )س 2ح× 1= ح 3ح  :عندئـذ  
 (1+ س +  2)س 2( + س1+ س +  2)س 3= س
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 2+ س 3+ س 4+ س 3+ س 4+ س 5= س
 2+ س 3س2+  4س2+  5= س

 5( = 3، درجة )ح 2( = 2، درجة )ح 3( = 1درجة )ح مقارنة الدرجات:
 (2( + درجة )ح1( = درجة )ح3أي أن درجة )ح

، عندئـــذ   1ودرجتهـــا أقــل مـــن درجــة ح  0 2حـــدوديتين وكانــت ح 2، ح 1إذا كانــت ح { 4}
 3ح× 2ح=1( بحيـ  ح3، إذا وجـدت حدوديـة ثالثـة )ح 2يقبل القسـمة علـى ح 1نقول: ح

 1عوامـل لـ: ح 3، ح 2نُسمي كل من ح
بحيـ : 3-= س 3لأنـهُ توجـد ح 2-= س 2يقبل القسمة على ح 6س+5-2= س 1مثال: ح

 # 3ح ×2( = ح3-( )س2-= )س 6س+5-2= س 1ح 
 بحي  يكون: 3أوجد حدودية ح 1= س+ 2وكانت ح 1+  5س = 1مثال: إذا كانت ح

 3ح×  2= ح 1ح
 الحل:

 نجري القسمة:أ( 
  1س+  -2+ س3س -4س

 1+  5س 
 4س 5س - 

 1+ س

 1+  4س  - 0 -
  4س   3س 

 

 1+  3س 0 
 2س  3س  

 

 1+2س -0 1س + -2+ س3س -4= س 3ح ∴
 2س س 

 

  1س +  0 
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  1+ س 
 0 0  
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 1= س +  2، ح 1+  2= س1مثال: إذا كانت ح
 ؟ 3ح× 2= ح 1بحي  ح 3هل توجد ح

 الحل: نقوم بالقسمة المطولـة:

ح 
ح 

2

  1 –س   =1

 1+  2س 
 1+ س س          + 2س - 

 1+   س -   
    س     1 

 

  2  
بحيـ   3ح عاملًا من عواملها أوجد 1 –= س  2ح وكانت 1 – 4= س 1إذا كانت: ح تمرين:
 3ح×  2= ح 1ح

ــة  ــدُعى طرقق ــدة ت ــة جدي ــى طرقق ــة. اىن لنتعــري عل ــة القســمة المطول ــع طرقق ــا نتب الحــل: كن 
 المعاملات.

 1 –س 0+  2س0+  3س0+  4س 1=  1 -4س
 
 
 
 
 

 2-= س 2، ح 10 –+ س  3= س 1مثال: ح
 بطرققة المعاملات: 3ح أوجد

 الحل:
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 ((22//44تمارين ومسائل )تمارين ومسائل )
 6 –س 4+  3س 2هي  1ح [ لتكــن: 1]

 4س +  – 2= س 2ح
 + س 2س – 3س4=  3ح

 أوجـد مَا يلي:
 2ح + 1)أ( ح

 4س +  – 2س+ 6 –س 4+  3س2=  2+ ح 1الحل: ح
 نجمع الحدود المتشابهة

 2-س3+  2+ س 3س2= 
 (3+ ح 1)ح –)ب( 

 + س( 2س -3س4+ 6-س4+  3س2)5-( = 3ح +1)ح 5-الحل: 
 (6 -س 5+  2س – 3س6) 5-= 
 30س + 25 – 2س5+  3س30-= 

 3ح - 1) حج)
 + س( 2س -3س4) – 6-س 4+  3س2=  3ح - 1الحل: ح

 س - 2+ س 3س4 - 6 -س 4+  3س2= 
 6 –س 3+  2+ س 3س2-= 

 :2ح 0 3)د( ح
 س +  ( وزع: – 2+ س( )س 2س – 3س4= ) 2ح 0 3الحل: ح

 (4س + – 2( +س )س4س +  – 2)س 2س –( 4س +  – 2)س 3س4= 
 س4+  2س – 3+ س 2س4- 3+ س 4س – 3س16+  4س4 5س4= 
 س4+  2س5 – 3س18+  4س5 – 5س4= 

 ( :2+ ح 2)ح 1) حه)
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 + س( 2س -3س4+ 4س+ -2( )س6-س4+3س2( = )3ح +1)ح1الحل: ح
 (4+  3س4( )6-س4+  3س2= )
 (4+  3س4) 6 –( 4+  3س4س )4( +4+  3س4) 3س2= 
 24-3س24-س16+4س16+  3س8+  6س8= 
 #  24-س16+3س16-4س16+  6س8= 

2)و( 
 3+ ح 2ح2+  1ح 1

2 الحل:
 + س 2س – 3س4( +4س+ -2)س 2( + 6-س4+  3س2) 1

 + س 2س – 3س4+8س+ 2 – 2س2+  3 –س 2+  3= س
 5+ س +  2+ س 3س5= 

الناتجة مـع  في كل مما يأتي وقارن درجتهُ  2، ح 1ح حدوديتين فأوجد 2، ح 1[ إذا كانت ح2]
 :2، ح 1درجة ح

 3س + 2=  2ح ،  3س3=  1)أ( ح
 (4) 3درجة ح 3س9+4س6( = 3+ س 2) 3س3=  2ح×  1ح = 3الحل: ح

 4=  1+  3( = 2ح ، 1مجموع درجتي )ح
 #   2ح ، 1= مجموع درجتي ح 3درجة ح ∴

 4س+ 2+  2= س 2، ح 2= س+  1)ب( ح
 (4+  2+ س 2( = س )س4س+2+2( )س2= )س+ 2ح ×1ح الحل:

 8س + 4+  2س2س+ 4+  2س2+  3( = س4س + 2+2)س 2+
 # 8س + 8+  2س4+  3=  س
 3=  2+  1( = 2( + درجة )ح1( ودرجة )ح3) 3درجة ح ∴
 متساوقين. ∴

2+  3س -=  2، ح  1+  3س2=  1ح )ج)
 1 - س 1
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2+3س -) (1+3س2= ) 2ح ×1= ح 3الحل: ح
 (1 -س  1

2+3س – 3س2- 4+ س6س2-= 
 1-س 1

2+  3س 3 -4+ س 6س2-= 
 1-س 1

 6=  3+  3( = 3( + درجة )ح1( ، درجة )ح6)3درجة ح ∴
 (2( + درجة )ح1= درجة )ح 3درجة ح ∴

 15  3س +   27+   3س  3=   2، ح 4س 3=   1)د( ح
 (15×  3س + 27+  3س 3)   4س 3=   2ح × 1= ح 3ح

 4س  45×   3+  5س  81+  7س 3= 
 4س  5  9   + 5س9 + 7س3=  4س 5×9  3+  5س9+  7س 3= 
  7=  3+  4( = 2( + درجة )ح1( ، درجة )ح7= ) 3درجة ح ∴
 ن.ــمتساوقي ∴

 (1 -2س2س )2=  2ح ، 1-س2=  1) حه)
 س2 – 3س4=  2ح الحل:

 س(2 – 3س4( )1-س2= ) 2ح ×1= ح 3ح
 س(2 – 3س4) 1-س( 2 3س4س )2= 
 س 2+  3س4- 2س4- 4س8= 
 س2+ 2س4 – 3س4- 4س8= 
 متساوقين. ∴ 4=  3+1=  2+ درجة ح 1( ، درجة ح4) 3درجة ح ∴

 + س( 3( )س2-س2= ) 2ح ، 1س+2+  2= س 1)و( ح
 ص2 - 2س2+  3س2-4س2س = 2 – 3س2- 2س2+ 4س2=  2ح الحل:

 س(2 2س2+  3س2 -4س2( )1س+ 2+  2= )س 2ح×  1= ح 3ح
 3س2-4س2+2س4-3س4+4س4-5س4+3س2- 4س2+  5س2- 6س2= 
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 س2-2س2+ 
 س2- 2س2- 5س2+  5س2+ 6س2= 

 حدوديات فأذكر الخاصية التي تعتمد عليها التالية: 3، ح 2، ح 1[ إذا كانت ح3]
 الخاصية التجميعية.    (3+ ح 2+ )ح 1ح = 3( + ح2+ ح 1)أ( )ح

 ة.ـالتبديليالخاصية     ……………1+ ح 2= ح 2+ ح 1ح )ب(
 ة.ـالإبداليالخاصية     ……………1ح 0 3= ح 3ح 0 1ح )ج)

 التجميعية.الخاصية     ..………(3ح 0 1)ح 1( ح2ح 0 1)د( )ح
 التوزقـع.الخاصية     ….3ح 1ح +2ح 1= ح (3ح + 2ح)1ح )ه)
 حدودية من الدرجة الثانية. 2ح حدودية من الدرجة الرابعة و: 1[ إذا كانت ح4]

 درجة كل من الحدوديات التالية: فحدد
 ( الكبرى 1درجة )ح ( 3الحل: درجة )ح 2+ ح 1= ح 3)أ( ح

 لأن الجمع أو الطرح قد يذهب بأعلى درجة.  4 3درجة ح ∴
  4درجتها   2ح - 1ح (ب)
 ( لأن الضرب بعدد لا يؤثر على الدرجة.2= ) 2ها = درجة حدرجت  1= ح 3) حج)

 =  2+  4=  2+ درجة ح 1= درجة ح 3ح  2ح ×1= ح 3)د( ح
2ح )ه)

1     2ح درجتها = درجة
 10=  2+  8( = 2+ درجة )ح 1

2)و( 
2ح 0 1ح 1

2   2+ درجة ح 2+ درجة ح 1درجتها = درجة ح 

 =4  +2  +2  =8 
 في كل مما يأتي فأوجد العامل اىخر: 1عاملًا من عوامل ح 2[ إذا كانت ح5]

1 س=  2ح ÷ 1= ح 3)أ( ح
1 س 3



 = )1)س
)1س س)(1س( 2



  1س+  – 2= س 

 51س+ 11 – 2س7 – 3س3=  1ح  )ب(
ح =  2الحل: ح

ح 
2

 15 -س4- 2س3= 1
  15- س4 - 2س 3

 15س +11 - 2س7 - 3س3
 1-س 2س33س3-

 15س+ 11+  2س4-
42س4س 

 

 15س +  15- 
15س15  

 0         0  
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 4 – 2+ س 3س8 – 5س2=  1) حج)
 4 – 2= س 2ح

 1+  3س2=  2ح÷  1= ح 3الحل: ح
 8 - 3س3-4س2=  1)د( ح
 4 + س2 + 2+ س3س2=  2ح

 2-= س 2ح÷  1= ح3الحل: ح
 1)و( ح


